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DESCRITOR PAEBES D132_M - Resolver problemas envolvendo uma func¢do do 1° grau.
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MATEMATICA

CONTEXTUALIZACAO

As funcdes de primeiro grau, por sua natureza simples e linear, sdo frequentemente usadas
para modelar uma variedade de situacdes do cotidiano. Aqui estdo alguns exemplos de
problemas do mundo real que podem ser resolvidos com fun¢8es de primeiro grau:

Custo total de um produto: Suponha que vocé esteja comprando uma quantidade x de um
produto que custa a reais por unidade, além de uma taxa fixa b reais. O custo total C pode ser
modelado pela funcao do primeiro grau C(x) = ax + b.

Receita de vendas: Se vocé esta vendendo um produto a um preco fixo p por unidade e
vendeu x unidades, a receita R é dada por R(x) = px, onde p é o preco por unidade.

Salario mensal: Considere um emprego que pague um salario fixo b por més, mais uma taxa a
por hora. O salario mensal § de um funcionario que trabalhou h horas pode ser modelado por
S(h) =ah + b.

Velocidade e distancia: Se um objeto se move a uma velocidade constante v metros por
segundo, a distancia d que ele percorreu apoés t segundos é dada por d(t) = vt.

Variacao de temperatura: A variacdo da temperatura ao longo do tempo em um sistema pode
ser modelada por uma funcdo de primeiro grau. Por exemplo, se a temperatura esta
aumentando a uma taxa constante, sua variacdo pode ser expressa por uma funcdo linear.

Consumo de combustivel: O consumo de combustivel de um veiculo pode ser modelado por
uma funcdo linear, onde a quantidade de combustivel consumida esta diretamente relacionada
a distancia percorrida.

Esses sdo apenas alguns exemplos de como as fung¢des de primeiro grau podem ser aplicadas

em situacdes do cotidiano. Eles ajudam a entender como os conceitos matematicos basicos sao
fundamentais para resolver problemas praticos.



CONCEITOS E CONTEUDOS

0 QUE é umA FUNEa0?

Em matematica, uma fung¢do é um conjunto de entradas com apenas uma saida em cada caso.
Uma possivel maneira de compreender a lei de formacao de uma funcdo é pensar em uma
maquina que transforma a matéria-prima (variavel independente) em produto final (variavel
dependente). Observe a seguir um esquema que mostra como uma maquina dobra os valores
de entrada.

Entrada Saida
X f(x)
0 0
1 2
2 4
3 6

Todas as fun¢bes possuem um dominio e uma imagem. O dominio é o conjunto de valores
independentes da variavel, para os quais a funcdo é definida. Ou seja, o dominio é o conjunto
de valores de x para os quais existem valores reais de y, ja a imagem de uma funcdo é o
conjunto de todos os valores de saida (ou valores de y) que a func¢do realmente produz para os
valores de entrada no dominio.

O QUE é NOTAgaO DE FUNGaO?

A nota¢do de funcdo € uma maneira pela qual uma funcdo pode ser representada usando
simbolos e sinais. A notacdo de funcao é uma maneira mais simples de escrever fun¢des sem a
necessidade de escrever explicacdes extensas por escrito.

A notacdo de fun¢do usada com mais frequéncia é f(x), que é lida como “f de x“. Nesse caso, a
letra x localizada entre parénteses representa o dominio da funcao e o simbolo inteiro
f(x) representa a imagem da funcao.

f(x)=x+3
T 1

Valor de
Saida



CONCEITOS E CONTEUDOS

EQUAGGES LINEARES

Equacdes lineares sdo equac¢Bes matematicas nas quais cada termo é uma constante ou o
produto de uma constante e uma variavel elevada a primeira poténcia, e a soma de todas essas
expressbGes é igual a outra constante. Em outras palavras, sdo equacBes que descrevem
relagdes lineares entre varidveis. Por exemplo, uma equacdo linear simples em uma variavel x
pode ser escrita como:

ax+b=0

Onde a e b sdo constantes conhecidas.

Equacdes lineares podem ser resolvidas para encontrar os valores das variaveis que satisfazem
a equacdo, e sao fundamentais em muitos campos da matematica e da fisica, sendo
amplamente utilizadas em modelagem e analise de sistemas lineares.

Passo a passo para resolver uma equacdo linear:

1. Entenda a equacao: Identifique os termos da equacao linear e certifique-se de que esta na
formay=mx+bouax+by=c.
2. Isolar a incégnita: Se necessario, mova todos os termos que nao contém a incégnita para o
lado oposto da equacao.
3. Resolver para a incégnita: Seja por substituicao, eliminacao ou graficos, encontre o valor
da incognita.
4, Verifique a solug¢do: Substitua o valor encontrado de volta na equag¢do original para
garantir que seja correto.
Escreva a solucdo: Apresente o valor encontrado para a incégnita, geralmente como um par
ordenado (x,y) ou como uma unica variavel, dependendo da equacao.

Exemplo:
Vamos resolver a equagao 3x + 5 =11.

Entenda a equacgao: J3 esta na forma ax + b = ¢, entdo identificamosa=3,b=5ec=11.
Isolar a incégnita: Usamos a adicdo e subtragdo para mover todas as incégnitas para um lado da
equagdo e o termo constante para o outro.

3x+5=11
3x=11-5
3x=6
Resolver para a incégnita: Dividimos ambos os lados da equacgao por 3:
3r E
3 — 8
=12
Verifique a solugao: Substituimos x = 2 na equacdo original:
32)+5=11
6+5=11

11 =11
Escreva a solugao: A solucdo é x = 2.



MODELANDO SITVACOES-PROBLEMA

Custo de um servico de taxi:
Um servico de taxi cobra uma taxa inicial de R$ 5,00 mais R$ 2,00 por quilémetro rodado.
Podemos modelar o custo total C de uma viagem de taxi em funcdo da distancia percorrida d
pela seguinte equacado linear: C(d) =2d +5
Onde:

e ((d) é o custo total da viagem em reais.

e déadistancia percorrida em quilémetros.

Altura de uma planta ao longo do tempo:
Suponha que uma planta cresca 5 centimetros por semana. Podemos modelar a altura da
planta h em fun¢cdo do nimero de semanas t passadas desde o plantio usando a seguinte
equacao linear:
h(t) =5t + hO
Onde:

e h(t) é a altura da planta em centimetros.

e té o numero de semanas desde o plantio.

e h0é a altura inicial da planta, que pode ser medida no momento do plantio.

Lucro de uma empresa de venda de camisetas:
Uma empresa que vende camisetas tem um custo fixo de produ¢do de R$ 200,00 e cada
camiseta é vendida por R$ 25,00. Podemos modelar o lucro L da empresa em funcdo do
numero de camisetas vendidas x pela seguinte equacdo linear:
L(x) = 25x -200
Onde:

e [(x) é o lucro da empresa em reais.

® X é 0 numero de camisetas vendidas.

EXERCICIOS RESOLVIDOS

nAIice esqueceu a torneira aberta e quando a agua chegou ainda ficou derramando por 6
minutos com a vazdo constante de 25 litros de agua por minuto. Que volume de agua tera
despejado essa torneira nesses 6 minutos? Qual funcao representa essa situa¢ao?

Resolugao:
T .
(minuto) V (litro)

1 25

2 50

3 s

4 100

5 125

6 150




Observe que a cada valor de t associamos um Unico valor de v, ou seja, o volume v é dado em
fun¢do do tempo t. E como na tabela ndo temos os valores entre os tempos inteiros, sabemos
gue eles existem e que € mais adequado usar uma funcao relacionando o volume v da agua e o
tempo t.
Portanto:
Vv=25.1t

H Um fabricante de camisetas vende seus produtos a um preco fixo de R$ 20 por camiseta
mais uma taxa de entrega de R$ 5 por pedido. O custo total para produzir x camisetas é de R$
10 por camiseta mais uma taxa fixa de R$ 50. Quantas camisetas o fabricante precisa vender
para comecar a ter lucro?

Resolucao:

Vamos denotar x como o humero de camisetas vendidas.

O custo total de producao € dado por uma funcao linear, onde o custo fixo é de R$ 50 e o custo
por camiseta é de R$ 10. Portanto, o custo total C é dado por:

C(x) =10x + 50

O preco de venda é de R$ 20 por camiseta, mais uma taxa fixa de entrega de R$ 5 por pedido.
Portanto, a receita R é dada por:
R(x) = 20x + 5

Para determinar o ponto de equilibrio (onde o custo € igual a receita), igualamos as duas
funcdes:

C(x) = R(x)

10x+50=20x+5

Subtraindo 10x de ambos os lados e subtraindo 55 de ambos os lados, obtemos:
50-5=20x - 10x

45 = 10x

Dividindo ambos os lados por 10, encontramos:
x=4,5

Portanto, o fabricante precisa vender 4,5 camisetas para comecar a ter lucro. Como ndao
podemos vender uma fracdo de uma camiseta, o fabricante precisara vender pelo menos 5
camisetas para comecar a ter lucro.



MATERIAL EXTRA

Vocé poderd acessar no Geogebra um material que apresenta um E -I#E

problema classico de funcdo do 1° grau, o “Problema do Taxi". .
d . =
Clique no botdo abaixo ou facga a leitura no QR Code ao lado. ﬁl - .

Clique aqui

ATIVIDADES PARA OS ESTUDANTES

Atividade 1

(BPW - Adaptada) Uma loja que aluga ferramentas costuma cobrar o aluguel de suas
mercadorias de acordo com a tabela abaixo.

SHOP FERRAMENTAS
Dias (D) | Taxa fixa (R$) | Diaria (R$) | Total (R$)- P
1 12 6,50 18,50
2 12 13,00 25,00
3 12 18,50 31,50
4 12 26,00 38,00
5 12 32,50 44 50

Escreva abaixo a lei de formac¢do da fun¢do que melhor representa a situacdo da tabela acima

Atividade 2

(Enem 2008) A figura abaixo representa o boleto de cobranca da mensalidade de uma escola,
referente ao més de junho de 2008.

Se M(x) é o valor, em reais, da mensalidade a Pagével em qualquer agéncia bancéria até & | Vencimento

ser paga, em que x é o niUmero de dias em ok shbcnamimiadios S
- Cedente Agénciafcdd. cedente
atraso, entao: Escola de Ensino Médio
Data documento Nosso nimero
02/06/2008
A) M(x) =500 +0,4x . Uso do banco (=) Valor documento
R$ 500,00
B) M(x) = 500 +10x . e F—
C) M(X) =510+ 0,4X . Observagdo: no caso de pagamento em 5 Ouiras dedugtes
atraso, cobrar multa de R$ 10,00 mais 40 - ras u
D) M(X) =510 +40x. centavos por dia de atraso.
E) M(X) =500 + 10,4X . {+) Mora/Multa
(+) Outros acréscimos

(=) Valor Cobrado



https://www.geogebra.org/m/NzpEcDV2

ATIVIDADES PARA OS ESTUDANTES

Atividade 3

(SAEPE - Adaptada) Uma empresa de arquitetura paga o salario de seus funcionarios de acordo
com a fung¢do apresentada no quadro abaixo.

y =2230 + 1100x
Nessa funcao, y representa o salario mensal pago pela empresa de arquitetura ao profissional e
X € o numero de projetos desse funcionario que foram aprovados no més.
Qual foi o salario de um profissional que teve 4 de seus projetos aprovados em um més?

Atividade 4

Um operador de maquinas recebe mensalmente um salario fixo de R$ 3.000,00, mais R$ 50,00
por hora extra trabalhada.

a) Escreva a lei de formacdo da funcdo que descreve o salario deste operador.

b) Qual foi o salario deste operador no més em que fez 12 horas extras?
Atividade 5

(Saeb - Adaptada) O custo de producdo de uma pequena empresa € composto por um valor fixo
de R$ 1.500,00 mais R$ 10,00 por peca fabricada. Qual € numero x de pecas fabricadas quando
o custo é de R$ 3.200,00?

Atividade 6

(BPW) Sabe-se que a quantia paga pelo consumidor de energia elétrica é dada por:y=ax + b,
onde:

* y: montante em reais;

* X: numero de quilowatts-hora consumidos;

* a: preco do quilowatts-hora

* b: parcela fixa. 5

Considerando-se o caso em que a = 3 e b = 2 e que a conta apresentada foi de R$ 142,00,

qual foi a quantidade de quilowatts-hora consumidos?



ATIVIDADES PARA OS ESTUDANTES

Atividade 7

(Saeb - Adaptada). Um padeiro fabrica 250 pdes por hora. Escreva a lei de formacao da funcao
que representa a quantidade de paes fabricados p em fun¢dao do tempo t em horas.

Atividade 8

(BPW) A funcao P(x) = 30,00 + 0,40.x, onde P é o preco pago, em reais e x representa o valor da
quantidade de quildbmetros rodados. Se as amigas andarem 250 km, deverdo pagar:

A) R$ 550,00.
B) R$ 250,00.
C) R$ 130,00.
D) R$ 1030,00.
E) R$ 40,00.

Atividade 9

(BPW) Uma empresa de telefonia fixa anuncia liga¢des interestaduais a R$ 0,02 por minuto.
Se T(x) = 0,02 . x, onde T representa o valor a ser pago, em reais e x é o tempo de ligacdo em
minuto, uma ligacdo que dura 1Th10min, se paga:

A) R$ 550,00.
B) R$ 5,35.
C) R$ 55,00.
D) R$ 1,40.
E) R$ 2,20.

Atividade 10

(BPW) Em certa cidade, a tarifa de taxi é calculada obedecendo a funcao do 1° grau P(x) = 5,00 +
1,20.x, onde P € o preco pago, em reais, e X representa o valor da quantidade de quilémetros
rodados. Um usuario pagou R$ 19,40. Entdo, o taxi percorreu:

A) 12 km.
B) 10 km.
C) 15 km.
D) 20 km.
E) 8 km.



ATIVIDADES PARA OS ESTUDANTES

Atividade 11

(PAIVA, MANOEL - Adaptada) Em informatica, um spam é uma mensagem eletrbnica,
geralmente com fins publicitarios. O nimero N de spams enviado automaticamente por um
programa € dado em func¢dao do tempo t, em minuto, aproximadamente pela funcao:

. 1250 - ¢
N(t) =

5+3¢
Em quantos minutos, aproximadamente, sao enviados 250 spams por esse programa?

Atividade 12

(SEDUC-MAIS IDEB 2017- Adaptada) Em determinada cidade, a pessoa que deseja andar de taxi
deve pagar R$6,50 como taxa fixa (bandeirada) mais R$ 3,35 por quildmetro rodado expresso
pela funcao v(x) = 6,50 + 3,35x, onde x é a quantidade de quildmetros percorridos e v(x) é o
valor pago pela “corrida”. Qual sera o valor pago por uma pessoa que percorrer nesse taxi, uma
distancia de 7 quildmetros ?

Atividade 13

(SEDUC-MAIS IDEB 2017 - Adaptada) Uma industria fabrica um Unico tipo de produto e sempre
vende tudo o que produz. O lucro total L(q), por més, para fabricar uma quantidade q de
produtos é dado pela equacgdo L(q) =3q - 12.

Quantos produtos a empresa deve vender em um més para obter um lucro de R$900,00?

Atividade 14

(BPW) Uma confeiteira tem um gasto mensal fixo de R$600,00 mais R$10,00 por bolo fabricado.
No més de janeiro, essa confeiteira teve um gasto total de R$930. Quantos bolos essa
confeiteira fez no més de janeiro?

A) 10.

B) 33.

C) 43.

D) 60.

E) 93.



/ Respostas \

Atividade 1

Resolucgao:

Nessa questdo, a situacdao é modelada por meio
de uma fun¢do do tipo y=ax+b

ou y =>b + a . D, onde o coeficiente
independente é a taxa fixa de 12 reais. E “a”
representa o valor cobrado por cada dia que o
material ficara alugado.

Portanto, a alternativa correta sera a letra C)
y=12+6,5.D

Atividade 2

Resolucgao:

Nessa questdo, a situacdo € modelada por meio
de uma funcdo do tipo y = ax + b, onde o
coeficiente independente é o wvalor do
documento acrescido da multa de 10 reais. E
como é cobrado mais 40 centavos, ou seja 0,4,
por cada dia em atraso, teremos:

Portanto, M(x) =510+ 0,4 . x
Atividade 3

Resolugao:
O salario desse profissional com 4 projetos
(x =4), foi de:

y = 2230 + 1100x
y=2230+1100.4
y = 2230 + 4400

y = 6630

Portanto, o salario foi de R$ 6.630,00.

Atividade 4

Resolucgao:
a) S(x) = 3000 + 50x

b) O salario desse operador no més que fez
12 horas extras (x =12), foi de:

y = 3000 + 50x
y = 3000 +50. 12
y = 3000 + 600

y = 3600

\Portanto, o salério foi de R$ 3.600,00. /

4 N

Atividade 5

Resolugao:
O numero x de pecas fabricadas pode ser
calculado, com C(x) = 3 200 por:

C(X) = Prxo + Pyariavel
3200 = 1500+ 10 . x
3200 -1500=10-x
1700 =10 -x

1700
=15 =X =170

Portanto, o numero x de pecas fabricadas foi 170.

Atividade 6

Resolugao:
O numero de quilowatts-hora consumidos pode
ser calculado, comy=142,b=2e a= 3
e por:

Y = Prixo t+ Puariaver

y=b+ax

142=2+=.

Portanto, o numero de quilowatts-hora
consumidos foi de 210kwh.

Atividade 7

1h = 250-1 = 250 paes
2h = 250-2 = 500 paes
3h = 250- 3 = 750 pdes

th = (250 t) pdes

Portanto, a funcdo que representa a quantidade de
paes p em funcdo do tempo t é P(x) =250. t.

o /
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Respostas Atividade 10
Atividade 8 Para encontrar a quantidade de quildmetros
rodados (x) pelo taxi, podemos usar a funcdo
dada:
Para encontrar o pre¢o pago (P) quando as
amigas andam 250 km, podemos usar a funcao P(x) = 5,00+1,20 - x
dada: Onde:
P(x) = 30,00 + 0,40 - x e P(x) é 0 preco pago em reais;
Onde: * X é a quantidade de quildmetros rodados.
* P(x) & o preco pago em reais; Sabemos que o usuario pagou R$ 19,40, entdo
* X éaquantidade de quildmetros rodados. podemos substituir esse valor na funcdo e
Substituindo x = 250 na fun¢do, temos: resolver para x:
19,40 =5,00 + 1,20 - x
P(250) = 30,00 + 0,40 . 250 Primeiro, vamos isolar x:
P(250) = 30,00 + 100,00 19,40 - 5,00 = 1,20 - x
P(250) = 130,00 14,40 =1,20-x
Portanto, as amigas deverdo pagar R$ 130,00. Agora, dividimos ambos os lados da equacdo
A alternativa correta é a letra C) R$ 130,00. por 1,20:
14,40
X= 1,20
Atividade 9 !
x=12
Para encontrar o valor pago (T) por uma ligacao Portanto, o taxi percorreu 12 km.
que dura 1 hora e 10 minutos, podemos usar a A alternativa correta é A) 12 km.
func¢ao dada:
T(x) =0,02 " x Atividade 11
Onde: Para encontrar em quantos minutos,
aproximadamente, sdao enviados 250 spams
e T(x) é 0 valor pago em reais; pelo programa, podemos usar a fun¢do dada:
* X éotempo de ligagdo em minutos. N(t) = 1250t
5+3t

Substituindo x = 70 minutos (1 hora e 10

) - ueremos encontrar o valor de t quando
minutos) na fun¢do, temos: Q 9

T(70) = 0,02 - 70 N(t) = 250.
T(70) = 1,40

550 o 1250

5+ 3t

Portanto, a ligacdo que dura 1 hora e 10 minutos
se paga R$ 1,40. 250 . (5 + 3t) = 1250t
1250 + 750t = 1250t

A alternativa correta é a letra D) R$ 1,40.
1250 = 1250t — 750¢

1250 = 500t
1250
t=os=t=2,5

Portanto, aproximadamente, sdo enviados
250 spams pelo programa em 2,5 minutos.

- AN /




/ Respostas

Atividade 12

Para encontrar o valor pago pelo servi¢co de
taxi ao percorrer 7km, podemos usar a
func¢ao dada:

v(x) = 6,50 + 3,35 . x

Onde:
e v(x) é o valor pago pela corrida em reais;

-

~

Para calcular quantos bolos essa confeitaria fez
no més de janeiro, podemos usar a funcdao
dada:

Atividade 14

G(x) = 600 + 10.x

Onde:
* G(x) é o gasto total em reais;
* X é 0 numero de bolos fabricados;

* X é a quantidade de quilbmetros
percorridos; Sabemos que o gasto total em janeiro foi de R$
930,00, faremos G(x) = 930

Substituimos x = 7 na funcao:
930 =600+ 10.x

W7)=650+335.7 930 - 600 +10.x

W7) = 6,50 + 23,45 S

W7) = 29,95 X=q0
x =33

Portanto, uma pessoa que percorrer 7
quildmetros em um taxi pagara pelo servi¢co

o valor de R$ 29,95. Portanto, a confeitaria fez 33 bolos no més de

janeiro.
Atividade 13

Para encontrar quantos produtos a empresa
deve vender em um més para obter um lucro
de R$ 900,00, usaremos a funcdo dada:

L(q)=3q-12
Onde:
L(q) é o lucro total em reais para fabricar uma

quantidade q de produtos.

Vamos calcular g quando L(q) = 900.

900 = 3g — 12

900+ 12 =3g
_ 912
T3

g = 304

Portanto, a empresa deve vender 304 produtos
em um més para obter um lucro de R$ 900,00

- /
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